

LA ÚLTIMA HORA

Un mes. 2'50 Ptas.
DESCRIPCIÓN: Extranjero semestre . . . 24'
Número suelto. 15 lrs.

DIARIO ILUSTRADO DE LA NOCHE, DE INFORMACION, LITERARIO Y ARTÍSTICO

REDACCION Y TALLERES: Olmos, 2—Tel. 1243
ADMINISTRACION: P. Cort. 29 Tel. 9 2820.
PALMA DE MALLORCA

Sábado 22 de Enero de 1938.—II Año Triunfal.

DIRECTOR Y FUNDADOR: D. JOSE TOUS FERBER

Año XLV, — Núm. 13.622

Saludo a Franco:

¡Arriba Española!

En el frente de Teruel alcanzamos el borde del Alfambra

En la rectificación de líneas efectuada ayer se alcanzó el borde de dicho río y se domina el puente de la carretera de Villalba Baja y el pueblo de Tortajada—Los rojos ya llaman a Teruel la tumba del marxismo.—Incendio de los depósitos de la Campsa en Valencia.—Se va completando el cerco de Teruel, por las gloriosas fuerzas nacionales.

El parte oficial de la guerra

Parte oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo con noticias llegadas hasta las 20 horas del día de hoy:

En el frente de Teruel se ha realizado una pequeña rectificación de nuestra línea, alcanzándose el borde del río Alfambra desde el que se domina el puente de la carretera de Villalba Baja y el pueblo de Tortajada. Se han hecho muchos prisioneros y se han cogido gran número de fusiles, ametralladoras y fusiles ametralladores.

Salamanca, 21 de Enero de 1938—II Año Triunfal.

De orden de S. E.; El Jefe de Estado Mayor,

Francisco Martín Moreno.

Tetuel tumba marxista

(Del Tebib Arrumi)

Otro fuerte empujón que les hemos propinado en el día de hoy a los rojos. Continuamos extendiendo nuestra línea a todo lo largo del Alfambra, ahora ya, hacia el norte de Las Pedrizas, alcanzando en el día de hoy el pueblo de Tetuel. En este achuchón, los rojos, que estaban muy bien atrincherados, aguantaron con tesón hasta que en un ataque de loca bravura de los nuestros, echaron a correr, dejándose 100 prisioneros, 400 cadáveres, 8 ametralladoras, 8 fusiles ametralladores y gran cantidad de municiones y material de guerra.

Se explica bien que hasta la prensa roja se lamenta de que Teruel esté resultando una sepultura para las mejores unidades del ejército de la república. Por esto, al declarar que llevaban los rojos más de 25.000 bajas los periódicos de Madrid "Claridad" y "CNT" han sido suspendidos por orden de Prieto. Prieto, que hoy ha hecho una de sus habituales hazñas al pretender desquitarse de las proezas que a diario realiza nuestra aviación sobre fuerzas y objetivos genuinamente militares, ordenando el bombardeo de ciudades nuestras de la retaguardia en donde, por mucho que busque, no encontrará pretexto alguno que justifique esas agresiones, puesto que son plazas abiertas sin tener, ni atisbos siquiera, de carácter militar. Bien es verdad, que nosotros hemos bombardeado dura y eficazmente los puertos de Barcelona, de Valencia y sus fábricas militares a más de los depósitos de gasolina que ardían en el Grao. También hace unos días que hoy a 80 kilómetros de distancia, se percibían las grandes columnas de humo de gasolina que ardían en el Grao. También hemos bombardeado y estropeado, quizá para siempre, distintas centrales eléctricas y entre ellas la de Sallent que le da electrificación a más de la mitad del territorio catalán y a buena parte de la región de Valencia y Castellón. Pero nadie negará que todos ellos son objetivos marcadamente militares. Llegamos al curso de la guerra y por esa causa los castigos. En fin, que hagan lo que quieren, porque de todas formas llevarán el castigo que se merecen.

Nuestra aviación en el día de hoy, ha prestado el acostumbrado servicio de inestimable valor ametrallando los pueblos donde se registran concentraciones enemigas y a los convoyes que por las carreteras conducen fuerzas al frente de Teruel donde siguen acumulando gran número de unidades, porque está visto que están po-

niendo toda la carne en el asador, cosa que nos complace en extremo ya que así los machacaremos más definitivamente.

Sigue el chorreo de milicianos rojos que se pasan a nuestras filas. Entre los que hoy se han pasado a nuestro campo, había un sargento de milicianos, por cierto, andaluz, con el que hablé largamente. Este pobre hombre está herido de varios balazos en la espalda y dice que resultó herido ayer cuando nuestra aviación ametralló sus posiciones. "Yo, me dijo, tuve que aguantar en el abrigo de mi trinchera más de media hora fuera de la metralleta. Era algo horrible las explosiones de las bombas de vuestra aviación llegando hasta quitar el aliento. Por fin aproveché un clarito, empezamos a abandonar el refugio y salimos corriendo hacia las avanzadillas de segunda línea. Yo me quedé un poco atrás. De pronto sentí por encima de mi cabeza un caza, el cual descendió muy bajo y se iba cazando a tiros uno por uno y conforme abandonábamos los refugios. Parecía como si se quisiera vengar en cada uno de nosotros. Depavorido como un conejillo, me puse a correr. No hay derecho! Y el hombre me sigue repitiendo: "No hay derecho. No hay derecho! Como si realmente se tratase de un agravio personal que le hubiesen inferido.

Cuento esto porque da la medida de la labor que están realizando nuestros caballeros del aire, aun cuando hay días de relativa calma, como el de hoy. Por decir esas noticias, es por lo que se ha suspendido a "Claridad" y "CNT" y la suspensión no le llega en cambio, al responsable mandamás, al exterminador implacable, sin conciencia, de los milicianos rojos, al orondo y sarcástico Prieto, pero a todos los llegará lo suyo y sino, al tiempo.

EL TEBIB ARRUMI

Incidente ruso-letón

Varsovia.—Se ha verificado un gravísimo incidente en la frontera ruso-letona. Algunos soldados rusos que habían atravesado la frontera e internándose en territorio letón fueron atacados por un individuo, fueron atacados por la guardia fronteriza letona que mató a dos de los soldados del ejército rojo. Desde hace tiempo los soldados rusos entraban en Letonia y reclutaban, con falsas promesas, a los campesinos para hacerlos trabajar en el interior de Rusia.

El cerco de Teruel

CRONICA DE JUAN ALBERTI

Continúa el victorioso avance por el frente de Teruel. En el día de hoy la artillería y la aviación han actuado incesantemente abriendo brecha en las filas rojas por la que pasaban decididos nuestros infantes, persiguiendo a las hordas que escapaban del peligro que sobre ellas se cernía.

En el día de hoy, como en el de ayer, ha seguido abandonando el enemigo armas y municiones, mientras perseguidos tenazmente por nuestras fuerzas se dirigían rápidamente a cobijarse en sus posiciones de la retaguardia.

Han intentado los marxistas contraatacar algunas de las posiciones, pero el fracaso ha coronado como siempre estos sus descabellados intentos.

Son muchos los milicianos rojos que por el frente de Teruel se pasan a nuestras filas, los cuales confiesan las pérdidas que han tenido en este frente y principalmente en las llamadas brigadas internacionales. Son muchas las penalidades — nos dice uno de ellos — que hemos tenido que pasar desde que comenzó esta ofensiva del frente de Aragón y son muchos los padecimientos que sufrimos a consecuencia de estos mandos extranjeros bajo cuyas inmediatas órdenes nos han colocado los dirigentes bolcheviques. Ha declarado este prisionero que los heridos son llevados a Valencia y a otras poblaciones de Levante, pero que son tan malos los servicios médicos y lo pasan tan mal en las ambulancias, que muchos fallecen antes de llegar a los hospitales. Ha declarado también que la eficacia de la artillería nacional es grandísima y que vale más no hablar de lo tocante a la aviación, pues es aquello que nos vuelve locos, dice. Ha señalado el último bombardeo sobre una concentración de caminos que conducían tropas rojas y que quedó deshecho por completo. No únicamente efectúa operaciones de gran bombardeo, la aviación nacional, sino que llega a descender a alturas inverosímiles y ametralla fácilmente a las concentraciones de los rojos. Es cosa increíble pero que es fuerza confesar. El terror y el pánico más espantosos por tal elemento reinan en el frente de Aragón tanto entre los milicianos rojos como en sus mandos.

Varios soldados del frente de Teruel fueron llevados a Zaragoza en donde estaban en el descanso del Soldado, pasando unas vacaciones. Otros fueron a visitar las gloriosas ruinas del Alcazar de Toledo y al llegar a aquel sagrado recinto aclamaron al Caudillo, a España y después, brazo en alto, saludaron ante la tumba de los que cayeron en defensa de aquel

reducto, colocando después una corona de flores sobre la misma.

La aviación prosigue constantemente su labor de castigo sobre las hordas internacionales. Algunas concentraciones enemigas han sido dispersadas por la aviación nacional y fuego certero de nuestra artillería y algunos contraataques hechos por el enemigo a las últimas posiciones recientemente conquistadas, han sido completamente rechazados no pudiendo evitar que la artillería fuera avanzando hasta dominar la carretera que va de Sagunto a Ojos Negros, la cual queda perfectamente controlada por las fuerzas nacionales.

Por un soldado que ha podido escaparse de las hordas marxistas de Teruel hemos podido saber que todavía en el día de hoy continúa defendiéndose de los ataques marxistas en el Convento de Santa Clara un grupo de decididos soldados nacionalistas, los cuales se han juramentado de antes morir que rendirse a las hordas bolcheviques.

Esta es la situación del frente de Teruel con expresión de las operaciones realizadas, al cerrarse el día de hoy.

Una línea que desciende desde las alturas de Celadas a la Muela, comprendiendo ambas márgenes del Guadalaviar y todas la orilla derecha del río Alfambra, que están en nuestro poder. Este río discurre por la base de la capital turolense y lame las primeras casas del barrio de la Estación hasta su confluencia con el Guadalaviar, que en adelante será el Turia, río levantino con rumbo hacia el mar de la civilización hispana.

Desde una orilla descansan de su primer esfuerzo, los soldados de España; al tiempo que los rojos contemplan su fracaso, refugiados en la margen opuesta y aprestados a una defensa de la capital que de nada habrá de servirles.

Teruel será otra conquista de España con el sello de nuestro estilo, alegre y pleno de práctica guerrera.

Será una conquista como la de Bilbao, Santander o Gijón; sin bombardeos criminales, sin atosigamientos, ni combates en el casco mismo de la población. Teruel será nuestro, como lo es la fruta madura en manos del labrador experto: en el tiempo y en la sazón más conveniente. Para ello nuestras fuerzas descansan de su esfuerzo inicial, a las mismas puertas de la ciudad, contemplando desde las orillas del río que corre por el pie del reducto heroico que fue el seminario, el humo de los incendios que la barbarie del marxismo desencadenó sobre la mártir, con rabia de impotencia. Ya es una toda la línea ofensiva nacional; ya no hay terreno enemigo entre las fuerzas operantes que extienden su triunfo a derecha e izquierda del Guadalaviar.

Ayer hubo una actividad relativa es la tierra. Los soldados se limitan a completar sus victorias de día pasados, pudiendo conquistar la última loma de las Pedrizas y limpiando de enemigos la vertiente opuesta del Estación del ferrocarril de Ojos Negros.

En esta labor se hicieron muchos muertos al enemigo y cerca de 400 prisioneros.

En el aire estuvo la mayor emoción pues nuestros cazas consiguieron hacer salir de su marasmo y de miedo a la aviación roja, rondando sobre sus bases hasta obligarles a aceptar combate. Bastante adentrados en las líneas rojas, los aviones Nacionales no dieron descanso a sus ametralladoras y a la maravilla de y acrobacia y dominio, logrando derribar, tras una lucha de media hora, siete aparatos rojos y teniendo informes de haber sido tocados otros tantos.

En el día de hoy continuaron las operaciones de limpieza y rectificación de posiciones a vanguardia, habien-

ENERO HOY DIA 22

El gabinete Chautemps ha conseguido en la Cámara de París la aprobación de un voto de confianza. Cualquiera al leer esto se formaría la idea de que Francia — como un machacho con zapatos nuevos — estará perfectamente satisfechísima con el gobierno recién nacido del horno.

Porque, en buena lógica democrática, un parlamento debería efectivamente responder a la voluntad de la mayoría del país. En este sentido, pues, Chautemps y sus compañeros de gabinete pueden vanagloriarse a boca llena de que el pueblo francés les otorga, en los votos de la Cámara, un crédito más o menos amplio del que harán el uso menos o más oportuno, pero a medida de su antojo.

Pero da la casualidad pícaro de que aquello que en buena lógica democrática parece un verdadero postulado matemático, necesita en la realidad de una demostración efectiva para poder llegar a convencer. Y eso precisamente es lo que sucede ahora en París en ese fregado que no acaba de aclararse y en el cual toman parte, de un lado el Presidente Lebrún, más allá el Gobierno Chautemps, luego la Cámara y en último término el que para mayor sarcasmo háse dado, en llamar el pueblo soberano.

Con la Cámara abierta, y teniendo en ella mayoría las representaciones numerosas de los numerosos grupos políticos, que integran el frente popular, el Presidente de la República se ha visto cumplido ha aceptar para gobernar, tal vez no a los que quisiera, desde luego a los que tenía.

Chautemps ha montado el ministerio también como ha podido buscando apoyos acá y acullá, prescindiendo de los comunistas y, desdichadamente para Francia y para su mismo gobierno, sin prescindir de algunos de los que, con él, dirigieron el país antes de la crisis, cuya ausencia se nos antoja que habría sido muy bien mirada de fronteras adentro y de fronteras afuera.

La Cámara actuante es la misma que, con su apoyo desatentado a las estridencias del gobierno Blum, suscitó en el Senado una reacción enérgica que dió al traste con la preponderancia de los socialistas y provocó la primera subida de Chautemps a la poltrona presidencial del Consejo. Y, en cuanto al pueblo soberano, no creamos que sea posible expresar con nitidez mayor cual sea su opinión respecto del problema y de la solución que se le ha dado. Si son los elementos de derecha, han expuesto ya meridianamente su idea contrapuesta a todas las sostenidas por el frente

popular: las gentes en Francia son patriotas, anhelan orden y paz, desean la reconstrucción de su país... Mientras el frente popular marcha, caladas las botas de siete leguas, en dirección perfectamente contraria. Para aquellos, Francia; para estos, Rusia; para los primeros una limpieza y una valorización general en los servicios y la hacienda pública; para los segundos un desbarajuste en todos los terrenos que permita satisfacer ambiciones bastardas y redondear ya abultados abdomenes de explotadores del obrerismo.

Pero aún es más negro el panorama: los comunistas desplazados y al gunos otros grupos de filiación en estrecha concomitancia con la de aquellos, se han echado a la calle, y agradable sería el poder consignar que se hubieran limitado a vociferaciones de mayor o menor estridencia: han hecho más, hasta dicese que han zurrado y que incluso han resultado víctimas de su onsoberbecida rebeldía algunos elementos militares.

¿Quiénes deben ser, pues, los que en realidad de verdad respaldan al gabinete Chautemps. Claro que no pueden ser otros que los diputados. Pero cabe preguntarse: ¿Quién respalda a los diputados? Sus electores no serán porque, sin disputa alguna, entre los de derecha y las izquierdas extremas representan una mayoría enorme del pueblo francés... aunque no sean la mayoría de la Cámara.

Y aquí viene lo curioso del caso: la crisis francesa ha sido similar a todas aquellas crisis españolas de la época de confusión que precedió a nuestro Movimiento Glorioso; su solución ha tenido con las nuestras una semejanza que casi se confunde con la identidad; los escándalos callejeros son tan y tan parecidos que dijéranse copia exacta estos de aquellos. Falta solamente ver, para poder compararlos, el desenlace.

Y el cuadro queda pintado con las pocas palabras que, acerca de él, decíanos esta mañana un amigo: El marxismo, España, Francia... un puño y dos gemelos.

Bonito obsequio para Moscú.

MARUXA

por Carmen Bannasar, Isabel Puig, Oscar Pol, Juan Vives Jorge Fortuny y LA VERBENA DE LA PALOMA por Flora Riera, Maruja Luciano, Anita Suau, Miguel Vidal, Cristóbal Massanet. A beneficio de los que luchan por España.

+

Tercer aniversario del fallecimiento de

D. Francisca Calafell Juan

Ocurrido en Palma el 24 Enero de 1935

E. P. D.

Su familia suplica a sus amigos y conocidos una oración en memoria de la finada y que se sirvan asistir a alguna de las misas que en sufragio del alma de la misma se celebrarán en la capilla de los Dolores de la iglesia de San Felipe Neri, el lunes día 24, a las ocho, ocho y media y nueve de la mañana.

dose vencido la resistencia enemiga en un combate rápido...

Operaciones en Teruel

En los alrededores de las Pedrisas por las laderas de los montes cercanos a la carretera...

días que no habían probado bocado. Pidieron un trozo de pan y nuestros soldados les sirvieron una espléndida comida...

La importancia de la batalla de Teruel

Salamanca. — La cifra elevadísima de combatientes, el empleo de toda clase de armas matemáticas y la enorme densidad de la preparación artillera...

Alocución del general Queipo de Llano

¡Buenas noches, señores!! Hay muchos escritores, todos ellos pertenecientes a la zona roja...

cha cabida estos camiones! La muchachas según propia confesión fueron sacadas violentamente de sus casas y maltratadas...

La odisea de una madre

Milán. — La prensa italiana refiere el siguiente drama familiar de unos refugiados españoles...

Al principio de la guerra civil española, la señora Magdalena Ugarte Peña, de Guadalajara...

La Sra. Ugarte, que había enviada de poco tiempo antes, tenía intención de ir a reunirse con el prometido de su hija...

La pobre madre permaneció durante algunas semanas en aquella localidad de la frontera...

En este momento se inicia la odisea de la desconsolada madre. Intentó el regreso a su ciudad natal...

Noticiario de anoche

La carrera de los armamentos

Ginebra. — En la Oficina del Desarme de la Sociedad de las Naciones publica en el anuario de 1937...

Atendiendo a la referida estadística el coste de los armamentos mundiales importa en el año 1937 una suma global que representa 71 mil millones de dólares oro...

Estas cifras demuestran como durante el espacio de 25 años los gastos para los armamentos mundiales han llegado a triplicarse.

La mayor parte de los gastos efectuados en 1937 ha debido sufrirlas Europa con 46 mil millones...

De las 64 Naciones comprendidas en la estadística, entre siete han gastado en junto la suma de 54 mil millones.

Americanos rojos

Salamanca. — Se tiene ahora la prueba indiscutible de que voluntarios de los Estados Unidos participan en la guerra de España...

Forman parte de la décimo quinta brigada internacional en el frente de Aragón.

desdichada las más delicadas atenciones. La condujo al lado de su propia madre que vive en Milán...

A pesar de la afectuosidad con que la rodeaba la familia del señor Zanoli, la pobre señora Ugarte...

Las alucinaciones de la pobre enferma llegaron a ser una agradable realidad. El lunes último el ingeniero señor Zanoli se dirigió a Génova...

La novia, que precisamente es la señorita Ugarte, se hallaba en Santa Margherita Ligure...

La conclusión, rápida y alegre, ya se puede imaginar: el rápido viaje del ingeniero Zanoli a Santa Margherita Ligure...

De los cuatro batallones que la componen dos están formados exclusivamente por americanos.

En noviembre, las fuerzas de la Brigada era de tres mil hombres. El Comandante es americano...

La ofensiva japonesa

Pekín. — De fuente bien autorizada japonesa se sabe que las fuerzas niponas están a punto de desencadenar una gran ofensiva en la China meridional...

Una espía

Estocolmo. — La policía sueca ha sido advertida que se oculta en Suecia una Geltrude Schilbach...

La Schilbach tiene en su haber una serie de acciones criminales cometidas en diversas naciones de Europa. Entre otras el haber asesinado en el pasado mes de septiembre en Lausanne...

Parece ser que últimamente había intentado eliminar a otro agente secreto ruso acusado de traición.

La reconstrucción de Bilbao

Bilbao. — El gobernador civil ha declarado que las obras de reconstrucción prosiguen con formidable actividad...

Importante para los Empleados de Despachos y Oficinas

El próximo domingo día 23 del actual, a las 11 de la mañana, en el SALON MALLORCA...

Siendo de vital interés, se ruega encarecidamente a todos los empleados de Despachos y Oficinas de Baleares...

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista. EL DELEGADO ¡SAIUDO A FRANCO! ¡ARRIBA ESPAÑA! Enero, 1938.—2.º Año Triunfal.

puentes de los 85 volados por los marxistas.

Se han devuelto muchísimos objetos religiosos a sus templos.

Pasan de 60 mil las autorizaciones bancarias concedidas.

Todo demuestra el ritmo de la justicia y de la riqueza en el nuevo Estado.

Falange y su obra

Salamanca.—Organizado por F.E.T. y de las JONS, de Londres se ha celebrado en la capital británica funerales por los caídos por la Patria...

Salamanca.—El Duque de Alba estuvo en Salamanca recientemente para presidir la sesión de la Academia de Historia...

La prensa de Salamanca agradece en nombre de la ciudad el rasgo de este proceder intimamente ligado a la noble ciudad salmantina.

Incendio en la Campsa de Valencia

Hemos hablado con uno de los aviadores que tomaron parte en el último bombardeo sobre Valencia...

En el mismo día que fueron incendiados en Valencia los depósitos de la Campsa...

Voto de confianza a Chautemps

París.—En la sesión del Congreso de ayer tarde, el señor Chautemps dió lectura a su declaración ministerial...

París.—Como se había previsto, el voto de confianza al nuevo gabinete ha sido muy favorable a éste.

París.—En los pasillos de la Cámara se decía además de las fracciones que integran el frente popular...

París.—En los pasillos de la Cámara se decía además de las fracciones que integran el frente popular...

SE VENDE Casa planta baja en Pont d'Inca. Calle Santa Teresa n.º 17. (948 Fajma.)

FRONTON BALEAR HOY a las 9 y media EXTRAORDINARIA FUNCION BENEFICIO DE FRENTES Y HOSPIALES

Mañana Domingo 23 Enero Tarde a las 4 y media ANACABE—ARRATE

PRINCIPAL Mañana ¡POR UNICO DIA! PROGRAMA MONSTRUO

¡Qué semana! JOAN BLANDELL DICK POWELL Amor en manobras

El misterio del cuarto amarillo Enigmático film Ahí va la liebre

JOVEN CABALLERO con buenas referencias, desea habitación espaciosa y ventilada...

Casa particular todo confort, vista mar, baño, refugio, cedería habitación con pensión...

NO CONTRATA SU ENTIERRO asegurándose en LA PREVISORA MALLORQUINA

CINE PROGRESO MAÑANA DOMINGO EL BAILARIN y EL TRABAJADOR

LA ALCALDESA por MARI DRESLER

COMPRED GOFIR alimento racional GOFCAO exquisito desayuno LUCIDOR el mejor limpiametales

Reparaciones de receptores de Radio PERSONAL Estrictamente Competente

Blenorragia RECIENTE Y CRONICA, CURACION RADICAL Y RAPIDA

Informaciones

Notas del Gobierno Civil

VISITAS

A consecuencia del agobio de trabajo que pesa estos días sobre el señor Gobernador Civil y al objeto de poder mejor consagrarse al estudio y resolución de algunos asuntos pendientes de verdadera importancia para la provincia, ha decidido suspender durante la próxima semana las visitas que acostumbraba recibir en los días de audiencia; las cuales, en caso de urgencia serán atendidas por su Secretario particular.

MULTAS

Han sido sancionados los comerciantes que a continuación se expresan por los motivos y en la cuantía que igualmente se indican:

Con 1.000 pesetas: don Gabriel Monserrat C. Fuentes, Felanitx; por falta de sello contra el paro obrero en ventas de arroz al precio superior al de tasa.

Con 500 pesetas: don Miguel Nebot Servera, de Son Servera, por suministro de fluido eléctrico sin previa autorización.

Con 200 pesetas: Farmacia Salvá, Fuente 7, Luchmayor, por venta de un medicamento a precio superior al que regía en 18 de julio 1936.

Con multas de 100 pesetas: don Jaime Lull, General Mola, 55 Palma; don Miguel Perelló Aloy, General Goded, 45, Santa Margarita, por venta de pan falto de peso; don Onofre Munnar Perelló, General Goded 72, Binissalem, por venta de harina a precio superior al de tasa; Carnicería Pons calle San Miguel 11 Palma, por venta de carne a precio superior al tasado; don Mateo Mut Noguera, Cementerio de Luchmayor; don José Puigserver García, C. Juan Ballester, Campos, por venta de libritos papel de fumar a precio indebido.

Con 75 pesetas: don Arturo Rossell Manent, Son Canals, 1, Hostalet, por venta de una cacerola aluminio a precio excesivo.

Con 50 ptas.: don José Forteza Forteza, Convento 27 Felanitx por venta de petróleo a precio superior al de tasa.

Con 25 ptas.: don José Bonnin Valls, General Goded 33, Santa Margarita; don Juan Enseñat Calafat; Andraitx; don Mateo Terrades Pujol, Andraitx; don Jaime Enseñat Alemany, Andraitx, por venta de patatas a precio superior al de tasa.

Almacenes "La Azucena", San Miguel, 60 y 62, Palma, por nezarse a una factura en compra superior a cinco pesetas.

El día 23 a las 12 se celebrará una misa en Santa Magdalena por las necesidades de España e intenciones de devotas personas.

¡VIVA Y ARRIBA ESPAÑA!

Notas del Mar

Desde ayer el movimiento de buques mercantes en el puerto puede decirse que ha sido casi nulo, limitándose a la entrada de un vapor con bandera española que ha llegado esta mañana.

Salidas, tampoco ha habido alguna.

En la bahía también es escaso, actualmente, el número de buques extranjeros fondeados.

A las cuatro de la tarde sólo había un crucero ligero y un destroyer con bandera italiana.

En cuanto al tráfico se reduce al escaso que ocasiona el levante de las mercancías traídas por distintos vapores a Palma durante los pasados días.

El tiempo, es magnífico así en el mar como en tierra. Con dicho meteo los pesqueros dedicanse activamente a sus habituales faenas, que van resultándoles estos días de mucho provecho.

La fiscalía de la Vivienda en Radio Mallorca

Sobre el tema "La Madre en el medio rural", el doctor José Barbosa dará una charla en Radio Mallorca, esta noche (sábado) a las 9 y media, formando parte dicha charla del curso de divulgación ya conocido de la Fiscalía de la Vivienda.

Reunión de la Gestora Municipal

Bajo la presidencia del Alcalde señor Zaforteza, se reunió anoche la Comisión Gestora Municipal, a la que asistieron los señores Bonet, Salleras, Hotger, Mesera, Moscardó, Alabern, Cierrol, Coll, Sastro y Roca.

Se aprobó la liquidación de las obras de pavimentación asfáltica de la calle de Archiduque L. Salvador, que ascienden a la cantidad de 33.668 pesetas.

También se aprobaron un certificado a buena cuenta de las obras de pavimentación asfáltica de la calle Reina María Cristina y un dictamen

sobre aportaciones de los propietarios con motivo de dichas obras de pavimentación.

Se acordó la devolución de la fianza por la contrata de arbitrios sobre sillas y sillones.

Igualmente se acordó autorizar la apertura de una fotografía y de un colmado, a favor de don Nicolás Serra y don José Gil Balaguer, respectivamente.

Se acordó la recepción de unas obras en el cementerio y seguidamente se levantó la sesión.

Requisita de autos

Requisita Militar a Requisita Particular

Los propietarios de los coches ligeros y camión que a continuación se relacionan, se servirán presentarse provistos del recibo de Requisita correspondiente con sus chófers a recogerlos el próximo lunes 24 del actual a las diez horas en el Parque del Servicio instalado en la calle de San Miguel núm. 218.

Coches números:

- Ford, P.M. 6110; Fiat, P.M. 6125; Singer P.M. 6131; Singer P.M. 6185; Opel P.M. 6187; Morris P.M. 6212; Renault S.S. 6213; D. K. W. P.M. 6214; Morris P.M. 6219; Citroen P.M. 6275; Morris P.M. 6219; Citroen P.M. 6275; Ford P.M. 6352; Renault P.M. 6427; Plymouth P.M. 6467.

Camión: Opel P. M. 6189
Palma, 21 de Enero de 1938.—II T.

¿QUE HA OCURRIDO EN EL CUARTO AMARILLO? ¡MISTERIO!

Descifre el enigma el miércoles en el PRINCIPAL

Delegación de Orden Público

VISITA
Siguiendo las visitas iniciadas por el lmo. señor Delegado, anteaer visitó dicha Autoridad el pueblo de Andraitx en donde confirió sobre asuntos de Orden Público con las Autoridades de dicha población.

MULTAS

Por el señor Delegado han sido multados con 50 pesetas 10, 75 y 15 respectivamente a otros tantos dueños de cafés, bares y similares por desobedecer las órdenes de dicha Autoridad, celebrando unos espectáculos sin su correspondiente autorización y otros por tener abierto su establecimiento después de la hora del cierre. Asimismo han sido multadas con 100 pesetas cada una dos señoras, por escándalo en la vía pública incautándose además la policía de una radio con la que escuchaban una estación roja.

Notas del Carnet

PERSONALES

Guarda cama molestado por ligera dolencia nuestro estimado compañero de redacción, don Eduardo Fernández.

Le deseamos pronto restablecimiento.

NECROLOGICA

Hoy se cumple el primer aniversario del fallecimiento ocurrido en Niza, de la distinguida dama doña Laura Mounier de Saridakis, que tantas relaciones y simpatías tenía trabadas en esta capital, donde por su gentil trato y distinción era muy querida.

En la mañana de hoy se han celebrado misas en la Catedral en su sufragio, viéndose concurridísimas.

Reiteramos en tan señalada fecha nuestro pésame a su esposo don Juan de Saridakis.

RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

SANTORAL.—San Ildefonso de Toledo y San Ramón de Peñafort.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en Montesión en honor de la Virgen de Pilar y en sufragio de varios difuntos. Exposición a las 6 y media de la mañana; a las 8, Misa en el altar de la Congregación. Por la tarde a las 6 y media Rosario, ejercicio del Triduo, sermón por el Rdo. señor D. Bartolomé Jaume, Pbro. canto de solemne Te Deum y reserva de Su Divina Majestad.

OTRAS FUNCIONES.—En la Misa mayor de la Santa Iglesia Catedral Basílica, habrá sermón.

En la Parroquial Iglesia de Santa Cruz a las 8 Misa solemne con sermón y Comunión general para los Asociados de los Centros Parroquiales de Acción Católica. Al anocheer se cantará una Salve y Letanía a la Virgen de la Paz.

En la Iglesia de los PP. Capuchinos la Venerable Orden Tercera, celebrará la fiesta del Ilustre mallor

quín el Beato Ramón Lull. A las 7 y media Comunión general. A las 6 de la tarde, función reglamentaria dedicada al Ilustre Beato, con sermón por el Rdo. P. Andrés de Palma, Capuchino. Terminando con la Rogativa acostumbrada.

En el Socorro a las 8, Comunión general para los Cofrades y devotos de la Santa Correa. A las 10 explicación del Evangelio. Por la tarde a las 6 y media ejercicio del cuarto do-S.D.M. Terminada la reserva se hará una procesión con la Imagen de la Virgen y sermón.

En los SS. Corazones, los Asociados y devotos de Nuestra Señora del Amor Hermoso, tendrán Misa de Comunión general reglamentaria a las 7 de la mañana. Por la tarde a las 6 Rosario y visita solemne a Nuestra Señora, con plática.

En la Merced por la mañana a las 7 y media Misa de Comunión general para los Cofrades de Nuestra Santísima Madre de la Merced, con plática y canto de motetes Eucarísticos por los fieles. Por la tarde a las 6 y media, Rosario; tercer ejercicio de la Novena en honor de San Pedro Nolasco y Visita a Nuestra Sma. Madre de la Merced. Predicará el Rdo. Padre Pedro N. Monzón. Al final se hará la procesión del Santo Evangelio. Asistiendo a la función de la tarde se puede ganar indulgencia Plenaria.

En San Francisco a las 8, Misa de Comunión general para los Tercerarios con preces para ganar las indulgencias y sufragios para los difuntos.

En el Oratorio de la Sma. Trinidad, se practicarán Ejercicios Espirituales bajo la dirección del Reverendo Padre Lorenzo Salcedo, S. J. Por la noche a las 6 preparación para los mismos.

VISITA.—A la Virgen de la Soledad en las Miñonas.

Comandancia General de Baleares

Servicio de Plaza para el día 23 de enero de 1938.—II T.

Jefe de día: Comandante de Infantería, don Julio Rocha Ruizdelgado.

Imaginería: Comandante de Infantería, don Francisco Mulet Carrió.

Visita Hospital: 5.º y último Capitán de Infantería.

De orden de S. E.—El Teniente Coronel Jefe de E. M.

De Teatros

PRINCIPAL

Para mañana domingo se anuncia por único día un programa monstro formado por tres grandes films en español: "La señorita de Travelez", la graciosísima tragicomedia, por Antoineta Colomé, María Gamez, Alberto Romea y Luis Henegida, "Qué semana...", por Joan Blondice, Dick Powell y Adolfo Menjou; y "Amor en mano brasa", el film de las grandes carcajadas, por Rosario Leonis, Castrito y Roberto Font.

LIRICO

En las sesiones de mañana domingo se proyectará la película nacional "El bailarín y el trabajador", que tan gran éxito ha obtenido estos días y que el público ovaciona a diario.

Como se sabe son protagonistas de dichos films los celebrados artistas españoles "Ana María Custodio", Antoineta Colomé, Roberto Rey y Pepe Isbert.

BALEAR

Se proyectará por última vez en las funciones de mañana domingo, el programa que tan formidable éxito ha obtenido, formado por el film español "La legión blanca", por Loretta Long; la espectacular revista "Vampiresas" y el portentoso film cómico "Marinero en tierra", por el popular "Bocazas..."

BORN

Se proyecta a diario en este salón la colosal película "No me olvidéis...", la magnífica película que constituye

uno de los más grandes éxitos de la temporada.

Como se saben dicha película ob tiene un formidable éxito el divo tenor Benjamino Gigli que interpreta los más selectos fragmentos de las óperas de mayor éxito.

SALON MALLORCA

Mañana domingo a las 4 y cuarto de la tarde se celebrará la segunda función infantil, con cuatro actos de comedia de gran risa: "Entre doctores", "El sexo débil" y "El novio de Doña Inés..."

El éxito grande que obtuvo la función del domingo pasado con el salón atestado de pequeños, acompañados de sus familias hace esperar que mañana volverá la gente menuda a llenar de risas el Salón Mallorca.

La taquilla estará abierta de 11 a 1 y de 3 en adelante.

DORE Y FANTASIO

Con gran éxito se está proyectando en estos cines el programa formado por Stan Laurel, Oliver Hardy en "Lío de Familia", (en español) y "Charlie Chan en París" por el celebrado Warner Oland.

Se seguirá proyectando este mismo programa hasta el próximo lunes en sesiones continuas desde las 3.

¿QUE HA OCURRIDO EN EL CUARTO AMARILLO? ¡MISTERIO!

Descifre el enigma el miércoles en el PRINCIPAL

MAÑANA:

SANTORAL.—Se celebrará la festividad de San Ildefonso.

FERROCARRILES.—LINEA DE SO LLER. Llegadas: 7:45, 10:15, 14:25 y 18:15. Salidas: 8, 12, 15 y 19:30.

LINEA DE INCA.— Llegadas: 6:56 9:4, 9:32, 11:25, 14:5, 17:55 y 19:11. Salidas: 7:15, 8, 8:40, 12:10, 13:45, 14:30, 14:45 y 18:30.

LINEA DE MANACOR.— Llegadas: 6:56, 9:32 y 19:11. Salidas: 8, 14:30 y 18:30.

LINEA DE ARTA.— Llegadas: 9:32 y 19:11. Salidas: 8, 14:30.

LINEA DE FELANITX.— Llegadas: 9:4 y 19:11. Salidas: 8:40 y 14:10.

LINEA DE LA PUEBLA.— Llegadas: 9:4, 14:5 y 19:11. Salidas: 8:40, 14:45 y 18:30.

LINEA DE SANTANY.— Llegadas: 8:57, 14:30 y 19:32. Salidas: 7:55, 14:40 y 18:35.

MERCADO.— Se celebrará en Pollença, Sóller, La Puebla, Felanitx y Sencellillas.

LIRICO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BALEAR.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

PROGRESO.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

BORN.— Sesiones de cine sonoro desde las 3 de la tarde.

CINES.— Moderno, Oriental, Principal, Protectora, Kialto, Doré y Fantasio.

FRONTON BALEAR.— A las 4 y media de la tarde, grandes partidos y quinielas.

FARMACIAS.— Tendrán abierto su despacho: Don Roberto Coll, P. M. del Palmer, 1.

Don José Sureda, Sn. Miguel, 53. Farmacia Trián, Sn. Miguel, 157. Don Jaime Rosselló, P. Cort, 18. Don Lorenzo Muntaner, P. Sn. Antonio, 47.

Don Miguel Verd, Sn. Magin, 102. Don Domingo Femenias, Calvo Sotelo, 52.

Teruel-Huesca-Madrid Frente de Levante

MAPAS DE DICHOS FRENTE S De venta Librería de José Tous, Plaza de Cort, 29.

Arriba España! II Año Triunfal

LOTERIA

Pro familias de combatientes

SEVILLA

SORTEO DEL DIA 25 DE ENERO DE 1938

Bos series de 16.000 billetes cada una Precio del billete: 30 pesetas

PREMIOS PARA CADA SERIE

1 de pesetas.	100.000	2 aprox. de 1.000.	2.000
1 de "	40.000	99 c. del 1.º a 250.	24.750
1 de "	20.000	99 c. del 2.º a 250.	24.750
10 de " 1.500.	15.000	99 c. del 3.º a 250.	24.750
2 aprox. de 2.000.	4.000	495 premios a 250.	123.750
2 de " 1.500.	3.000	811	Total. 382.000

Venta de billetes en todas las Administraciones de Mallorca.

HOTEL MARAVILLAS

Centro de la playa del Arenal — Parada del Autobús

Pensiones económicas :: Lindas habitaciones

Este Hotel por el atractivo de su situación y por su aislamiento, es el mejor lugar de solaz y refugio.

Cubiertos escogidos Se sirve a la carta

¡NINOS!—Mañana domingo, la segunda función infantil en el Salón Mallorca, con tres comedias cómicas por la compañía Forteza-Cortés-Catany.

Programa expofeso para pasar tres horas de continua risa: ENTRE DOCTORES — EL SEXO DÉBIL — EL NOVIO DE DOÑA INÉS.

¡NINOS! Es vuestro espectáculo al propio tiempo, adecuado para que vuestras familias se recreen con las obras y con vuestras jubilosas manifestaciones de agrado.

A LAS CUATRO Y CUARTO DE LA TARDE

La obra de Auxilio Social

Copiamos de nuestro colega "Falange":

Día grande el de ayer para nuestro Auxilio Social. Nuevos omedores y nuevas cocinas de Hermandad, en La Vileta, en Sta. Catalina y en el Paseo de Franco antiguo Borne.

Auxilio Social sigue su camino de éxitos y de esfuerzos magníficos. Labora constante e incansablemente bajo la dirección y el impulso de un grupo de camaradas de ambos sexos que no regatean sacrificio alguno, a las órdenes de un viejo nacional-sindicalista: camarada Antonio Nicolau.

Auxilio Social, esa obra cuya misión social es ganada con justicia y con amor extiende sus alas cobijadoras por todos los rincones de nuestra ciudad y de la isla.

Obra eminentemente nacional-Sindicalista, que propaga y concreta las ideas y ambiciones de la Falange inspiradora del Nuevo Estado. Auxilio Social, es la obra amorosa, grandiosa; es la prueba más patente y más poderosa de nuestra Verdad, de la verdad de la Falange que viene a ayudar en nombre de Dios y de la Patria a todos los españoles necesitados, grandes y pequeños, mujeres y hombres. Esto es Auxilio Social; Hermandad; la mejor arma de nuestra Cruzada porque conquista corazones.

En espaciosos, sencillos y acogedores comedores con sus pulcras y espléndidas cocinas de hermandad recibirán de manos de bellas mujercitas azules, exponente de servicio y de sacrificio, el pan nuestro de cada día, centenares de adultos y de pequeños.

Más pequeños salvados del hambre y de la miseria, y que jubilosos sonrían con su bracito en alto, vislumbrando ya un futuro mejor.

Más viejitos humildes que emocionados y agadecidos contemplan un porvenir seguro sin necesidades urgentes en la lucha diaria por el trozo de pan.

Vida nueva y alegre bajo un emblema: Yugo y flechas; y bajo dos miradas: la de Franco y la de José Antonio. Emblema y miradas que nos dicen de Patria, de Pan, de Justicia y de Imperio.

Asistieron a los actos de bendición e inauguración nuestro Jefe Provincial Alfonso de Zayas con su ayudante camarada Gual; el Comandante de Marina camarada Rodríguez Acosta que llevaba la representación del Almirante; el Delegado de Auxilio Social camarada Antonio Nicolau que ostentaba la representación del Gobernador Civil, el Sr. Salleras gestor del Ayuntamiento, el Canónigo Espases representando al Arzobispo-Obispo; el Cónsul de Italia; el Teniente Coronel de la Guardia Civil; el Delegado Provincial de P. y P. camarada Sancho Nebot y el de O. J. camarada Rosselló; el Delegado del Trabajo, camarada Espejo; el Capellán de Auxilio Social camarada Sastre, el Asesor Médico camarada Medina, las camaradas de Administración y Beneficencia María Pericás y Esther Meléndez de Sureda; llevaba también la representación de la Fiscalía de la Vivienda el camarada Sammartín.

Pronunciaron magníficos discursos el Párroco de La Vileta, el Capellán del A. S. camarada Sastre, el Delegado Provincial de Auxilio Social camarada Nicolau y el Jefe Zayas.

Todos ellos gozaron admirablemente del significado del Auxilio Social, que es justicia, amor, abnegación, sacrificio y hermandad. Hablaron de Onésimo Redondo, de José Antonio, y del Caudillo. Nos dijeron que el espíritu de Falange está reflejado en la obra de Auxilio Social e hicieron un elogio a la mujer que tan patrióticamente y tan gentilmente se desvela en él, terminando haciendo un vibrante llamamiento a la generosidad de todos los mallorquines.

El Jefe terminó el breve parlamento que pronunció en los locales del Borne diciendo: Auxilio Social es lo que veis aquí. Auxilio Social es el cimiento sólido sobre el que se elevará el futuro de la España Imperial.

Efectuaron las bendiciones, sencillas y breves, los ya nombrados sacerdotes.

Queremos hacer mención del rasgo digno de encomino de los señores Sabater, Sureda y Hernández—Carpintería, taller mecánico y Pintor—que sabiendo que uno de los niños que concurrirán al comedor de La Vileta, es inválido, le han regalado un carrito hecho por ellos mismos.

Las sabrosas meriendas ofrecidas a los adultos y a los pequeños fueron exquisitamente servidas en todos los locales por nuestras simpáticas camaradas que con la sonrisa en los labios atienden al niño como a la viejita con el mismo esmero y cariño.

Y aquellos pequeños con ojillos brillantes y bocas en pícaro rictus hicieron una pausa en su ruido, que es murmullo alegre y prometedor, para rezar de pie muy sercitos un Padre Nuestro al Todopoderoso, para después con sus vocécitas argentinas entonar con desacompasada emoción nuestro Cara al Sol y levantar sus manitas hacia el Cielo a cada grito ritual del Jefe.

BALEAR HOY MARINERO

EN TIERRA LA LEGION BLANCA

En Español VAMPIRESAS 1933

COMPRO AUTO

Morris o Balilla, requisado o sin requisar. Informes: Barón de Pinar, 30, Colmado, de 2 a 4.

PELUQUEROS

Visiten exposición de aparatos permanentes R I S. Es lo más rápido y seguro. PERFUMERIA ROYAL. (II)

PELUQUEROS

Recambio de gomas para protectores, protectores sistema HENRY. Redecillas. Líquido permanente R I S para con o sin corriente. PERFUMERIA ROYAL. (II)

Un producto nacional

MOTORES trisáficos, fabricados por la GENERAL ELECTRIC ESPANOLA de Bilbao. S.I.C.E. Apartado, 186, PALMA.

Dr. José Ferrero Velasco

Ex Cirujano del Hospital Español de París, Jefe del servicio de UROLOGIA del Instituto de Patología Médica del Hospital Provincial de Madrid. CIRUGIA Y MEDICINA DE RINON Y VIAS URINARIAS. Calle de La Soledad, 35 (junto a Correos). Consulta de 11 a 1.

¡VENACION!

UNA ORGANIZACION INTERNACIONAL TRATA DE VENDER SECRETO VITALE/ DE LA DEFENSA/ ANTIAEREA/ DE UNA GRAN POTENCIA!

LEA AL TRAFUZ

AL CERRAR LA EDICION

Frente de Teruel

Crónica de Radio San Sebastián

La carretera de Teruel a Valencia que ofrecía un camino de fácil evacuación está desde hace algunos días hostilizada por nuestra artillería que impone que los rojos tengan que hacerlo tomando serias precauciones para realizarlo.

Comprende la resistencia que han opuesto los milicianos rojos a la ocupación por nuestras fuerzas de las trincheras después de ser tomadas en un combate tan violento y encanado porque la pérdida de aquellas posiciones anticipa la situación de caer en nuestro poder otras alturas.

No crean Vdes. que hablo por vuestras referencias, sino que me atengo al propio comunicado rojo de que en Teruel han tenido que perder el Muletón y declaran que nuestras fuerzas les han atacado hoy con más violencia que nunca y como siempre acostumbra a hacerlo no dicen que nuestros propósitos quedaron frustrados; esto dice el parte rojo sin comentario alguno, que es decir mucho.

Nuestras victoriosas tropas como se dice en el parte oficial refiriéndose a nuestra ofensiva dice que los parapetos y reductos rojos fueron asaltados sin darles tiempo a los milicianos para que se replegaran. Nuestra artillería perfila bien el tiro en las trincheras desde las cuales pretendían empujar sus concentraciones. El mando rojo no se dio cuenta de nuestra maniobra y cuando lo reconoció lo hizo tardíamente y así de esta manera empezarán a afirmar su derrota.

Localizaron nuestras baterías toda la zona roja que aún merodeaba en los alrededores del llano, hostilizando a las riberas del río en que se encuentran nuestros campamentos más adelantados. Cuando nuestras baterías machacaron sus atrincheramientos y centros de resistencia se volcaron nuestros batallones contra los que querían inutilizar el avance, pero nuestra artillería había perfilado bien los puntos de resistencia y cuando los milicianos se mostraban indecisos entre aguantar o replegarse a sus posiciones de segunda línea, descubrieron que nuestros soldados los cortaban todo intento de evasión sin darles tiempo a iniciar ninguna maniobra, los soldados sepañoles que iban en cabeza a derecha e izquierda y se situan al extremo hicieron que se rindieran algunas secciones enemigas lo que comprueba la desmoralización y el crecido número de bajas que había sufrido el enemigo. Se recogieron fusiles de todas procedencias una docena aproximadamente de armas automáticas, algunas camillas y muchas cajas de municiones y gran número de bombas de mano; entre los milicianos prisioneros se encuentran algunos oficiales; uno de ellos que nació ondear un banderín de la C.N.T., lo entregó a uno de nuestros muchachos sin ningún deseo de defenderlo. Los emplazamientos que servían de marco a las ametralladoras enemigas fueron asaltados. Los que estaban defendidos por maderas y cemento en las que se oían gritos apremiantes, pero nuestros soldados arrogantes y decididos se lanzan al asalto que muchos de los milicianos se ven como se descolgaban de sus madrigueras arrastrándose por la posición; otros prefieren quedarse en sus puestos y morir bajo la metralla de las bombas de mano. La lucha fué de una gran dureza, pues el enemigo había que ir a desalojarlo de dentro de las rendijas y grietas en donde se apoyaba y se amparaba en las condiciones favorables que le ofrecía el terreno. Se movilizó un batallón, haciéndose que se adelantase por entre las líneas a pecho descubierto destruyendo los núcleos que se prestaban a la defensa. Se les ha atacado de la manera que ya se sabe como hay que atacarle.

La labor de limpieza ha sido pesada pero fructífera y además era absolutamente necesaria; cuando se atacaba el terreno tan accidentado que teníamos a nuestra vista tenía uno que adoptar grandes precauciones y es que era necesario salvar estas alturas donde el enemigo se hallaba escondido en las cuevas que tanto abundan; por cierto que en una de ellas que se disimula en un pillón rocoso se descubrió que en ella estaban agazapados una sección roja con los fusiles y ametralladoras en los que el brillo del cañón las delató. Nuestros muchachos se hicieron los desentendidos y se miraron y se comprendieron; el enemigo rectificaba la puntería para no errar; nuestros soldados amparándose detrás de las piedras se aproximaban a la cueva cercándola ofreciendo ya la cabeza y a entematear.

pecho descubierto y al ver los rojos que nuestros soldados que no les dejarían salir y que su cueva iba a convertirse en losa funeraria y que no podían disparar sobre nuestras fuerzas porque éstos se resguardaban pero éstos tampoco podían hacer nada porque estaban defendidos en una hondonada y viendo que nuestros soldados estaban decididos a continuar el asedio que ya duraba varias horas, los milicianos decidieron rendirse; por cierto que había uno de 15 a 16 años con gesto de regocijo pues la gente llevaba más de 36 horas sin probar bocado ni bebida, para calmarle el hambre se le dió unas patatas con carne estofada, se le dió café y unas copitas de anís relamiéndose con la lengua los labios. Después del banquete dijo: "Si en lugar de perder tantas horas en ofrecerme consejo para que nos entregásemos nos hubiesen enseñado lo que nos hemos comido, a cualquiera hora nos íbamos a esperar". Uno de los puestos donde había una radio de campaña en la que había dos locutores instalada en los barrancos que serviría para los servicios de la capital se encontraron con unos cuantos de nuestros soldados a los que se creyeron en un principio que eran milicianos que andaban por allí y al ver los locutores su equivocación sin resistencia alguna se presentaron con sus fusiles, diciendo que no llegaron a suponer nunca de que estuviera tan cerca el enemigo.

Barrido el enemigo de las fortificaciones y que ya han sido fortificadas por nosotros, pues los rojos ya ni siquiera contratan y sólo algunas unidades que habían quedado aisladas y que trataron de hacer alguna resistencia fueron completamente diezmadas.

Estuve hablando con algunos de los aviadores que tomaron parte en los bombardeos del depósito de la Campsa de Valencia y central eléctrica canadiense de la provincia de Lérida en la que inutilizaron gran parte de las industrias de guerra de los revolucionarios por la capital, donde se veía correr a la gente desparavida por las explosiones y en donde se desparó el líquido que llegó hasta el río de Oro. El incendio se distinguió desde las alturas turolenses por donde vigilaban nuestros cazas varios motores desafiando el fuego del enemigo; se destruyeron también los depósitos de gasolina de Valencia, los que daban sensación de que toda la ciudad estaba envuelta en llamas.

Las emisoras de la zona roja han dado a conocer que en el día de hoy las importantes posiciones del Muletón y posiciones de la carretera de Zaragoza han pasado a poder de las tropas del GENERAL FRANCO.

Crónica de la guerra

La lucha en el frente de Teruel. - Dos centenares de prisioneros. - Medio millar de cadáveres.

DE RADIO ESPAÑA DE BILBAO

Bajan rojas de sangre marxista las aguas del Alfambra; a lo largo de su curso esta tarde las fuerzas nacionales han ido abriendo el abanico de metralla que ante el ejército rojo forma la línea del frente. Hoy no ha sido la operación de gran envergadura. Claro está que al decir que no ha tenido gran importancia la lucha de hoy ha sido tomado como término comparativo la jornada gloriosa del lunes y en general el volumen cotosa de la batalla del frente de Teruel, porque la operación de hoy se ha limitado a una rectificación a vanguardia de nuestras líneas.

El avance nacional se ha hecho hoy a lo largo de la bolsa del río Alfambra, desde la zona este del Muletón hasta las cercanías de Villalba baja. En esta zona el río marchaba paralelo y hacia el este se interna en territorio enemigo formando el bolsón que hoy han conquistado nuestras tropas. El enemigo estaba fuertemente atrincherado y sus unidades habían sido reforzadas con gran cantidad de hombres y material. La preparación artillera ha sido durísima y muy intensa la colaboración de los aviones. Los rojos, desangrándose sus unidades bajo el caer constante de la estéril metralla ha continuado pegado a la tierra y han sido la intantería y los carros de asalto quienes más han tenido que sacar al enemigo a punta de cuchillo y a fuerza de bombas de mano de sus guaridas de cemento. Una a una las trincheras del enemigo han ido cayendo bajo el empuje heroico de los nacionales. A media tarde la operación estaba cumplida pero antes ha habido que combatir como solo saben hacerlo los hombres de FRANCO y esto que acaso no menciónara si fuera el parte oficial, este adelantamiento de nuestras líneas en el sector central deja preparado el camino para lo que tenga que venir.

Los rojos han sufrido una derrota enorme y una mortandad elevadísima. Se ha visto como se retiraban apresuradamente detrás de sus atrincheramientos varios batallones rojos en repliegue desordenado y durante dos horas sus muertos y heridos eran evacuados sin descanso y sin embargo al llegar nuestras tropas el campo era un cementerio rojo. Cerca de 500 cadáveres han sido recogidos hasta las ocho de la noche por nuestros soldados; pasan de 200 los prisioneros y cerca de 300 fusiles constituyen fusiles ametralladores, varios morteros y cerca de 300 fusiles constituyen el botín de guerra capturado en el día de hoy, todo ello en una operación de importancia secundaria.

He querido insistir sobre este punto para que los españoles sientan muy hondo la grandeza de nuestros soldados. Es dura esta lucha, siempre lo ha sido pero acaso nunca como ahora en el frente de Teruel. Aquí los rojos han concentrado lo mejor de que disponen; saben que la partida empeñada puede ser para ellos de vida o muerte y luchan con tesón, con rabia, con despecho. Después de ello Prieto no tiene ya nada; aquí están los mercenarios de todo color y la baja ralea internacional y aquí están también los españoles de absoluta confianza para los dirigentes marxistas; todo ello está aquí, en las cercanías de Teruel y fuera de aquí los soldados de FRANCO no tienen ya enemigo. Pues bien, de este ejército rojo gran parte ha encontrado su tumba ya que la mortandad sufrida por el enemigo es horrible; no soy amigo de fantasear pero es difícil que se pueda concebir toda la tremenda magnitud de la catástrofe del enemigo en Teruel. Los que quedan con vida y los que insistentemente llegan a este frente son destruidos; hoy mismo lo han hecho unos batallones de nuevos reemplazos que han sido inmediatamente derrotados. Se engañarán los que valoren la batalla de Teruel por la cuenta del terreno conquistado esto es solamente un dato; lo importante y lo definitivo es que al ejército marxista se le han hecho tantos muertos, ha sido tanto el valor derrochado que se está deshaciendo y se torna cada vez más débil, tan débil que su quebranto se convierte ya en prostración absoluta.

Teruel, la ciudad heroica, enterrecida durante tanto tiempo por la dinamita, está ahora en silencio parece muerta esperando su rescate; los rojos no se atreven a instalarse entre sus ruinas y ahora menos que nunca; Teruel espera; ya llegará su hora.

Entre tanto sigue el avance; la ciudad es un recuerdo y un estímulo, nada más; la batalla tiene mucha mayor importancia por su volumen trascendental y supera y rebasa los heroísmos de la ciudad atormentada por las monstruosidades de los rojos. La aviación ha seguido su actuación con su terrible eficacia e intensidad; la metralla ha pulverizado las concentraciones rojas.

Ese es el resumen de la jornada. El número de evadidos aumenta y el enemigo resiste pero no ha de ser por mucho tiempo.

El plan político japonés sobre China

DISCURSO DEL JEFE DEL GOBIERNO

Tokio. — En la reunión de ayer de la Cámara japonesa el Príncipe Conoy dijo que la política del Japón en el Extremo Oriente ha de basarse en la colaboración y convivencia con China y con el Manchukuo; pero que el gobierno japonés no está dispuesto a seguir negociando con el recalcitrante gobierno del Kuomintang. Ello no obsta para que deseé vivir en buenas relaciones de amistad con el Asia Continental. Lo que no puede hacer es dejarse penetrar por la influencia moscovita, que quiere hacer de China una formidable base de operaciones. Luego en medio de grandes aplausos de la Cámara el Príncipe Conoy expresó la gratitud del pueblo japonés hacia sus tropas victoriosas.

Añadió que el gobierno apoyará la Constitución de un nuevo gobierno chino que permita el restablecimiento de las relaciones normales entre China y el Japón y facilite la comprensión y mútua confianza en que ha de basarse la paz en el Extremo Oriente.

La política japonesa no se ha modificado en lo más mínimo por lo que respecta a la soberanía y a la inviolabilidad territorial de los chinos, así como en lo tocante a las concesiones privilegios e intereses de los extranjeros.

PALABRAS DE HIROTA
Tokio. — El discurso pronunciado en la Cámara por el Príncipe Conoy fué aplaudido frenéticamente por todos los diputados. Después habló el ministro de Negocios Extranjeros señor Hirota. El señor Hirota dijo que por intermedio del gobierno alemán, el Japón había presentado las siguientes condiciones de paz al gobierno chino:

1.º: Abandono de la política comunista, antijaponesa y antimanchuriana que ha venido siguiendo el Kuomintang; y colaboración con el Japón y el Manchukuo sobre la base de una política contra el Komintern. 2.º: Establecimiento de zonas militarizadas en ciertas regiones para someterlas a un régimen especial. 3.º: Conclusión de un acuerdo económico entre China, Japón y el Manchukuo; y 4.º: Indemnización por parte de China de los gastos hechos por el Imperio japonés a causa de la guerra.

Hirota declara que el Japón no intenta hacer ninguna conquista territorial en China, y que se había visto obligado a apoyar el gobierno de Pekín porque el de Nankín no quería entrar en relaciones justas y sinceras con el Mikado.

Otras noticias
Un ministro rumano a Londres

Londres. — Se anuncia que el ministro rumano señor Micescu llegará un día de la próxima semana a Londres para realizar una breve visita. Se dice en los medios políticos que esta visita obedece al deseo del gobierno inglés de ofrecer al rumano oportunidad para que éste explique la política de su gobierno y ver si así puede restablecerse la antigua amistad entre la Gran Bretaña y Rumania.

Una carta al flecha héroe

El héroe de Teruel, aquel Pepito Vicente, "el Héroe Muchacho" como ya se le conoce en toda España, cuya valentía, arrojo y decisión por la santa causa asombran a los hombres; que se encuentra actualmente en Zaragoza considerado como huésped de honor, ha recibido un paquete de turrón que lo envía una madre anónima pañado de la siguiente carta:

Al Flecha de Teruel Pepito Vicente: Espero que tus quince años encontrarán todavía agradables estos turrones, algo endurecidos ya, que fueron comprados a mediados de diciembre para enviar a... ¿qué importa quién? No llegaron a enviarse porque el estaba en Teruel y allí desapareció en la defensa de su tierra aragonesa. Me parecía que ya nadie debía comer estos turrones ni beber este licor comprado para él; y por otra parte, yo había cumplido mi deber respecto al Aguinaldo del Combatiente con arreglo a mis medios. Pero ahora será un honor para mí si tú aceptas este paquete.

Aun me atrevo a rogarte otra cosa: que reces un Padrenuestro para aquel aragonés que desapareció en Teruel. Yo en cambio pediré a la Virgen que te proteja siempre. Con sincera y honda gratitud. UNA ARAGONESA

El valor de esta carta es tal y su contenido tan emocionante que no nos atrevemos a comentarla.

COMO FUI EJECUTADO EN MADRID por J. MIQUELARENA (El fugitivo) 5 Ptas. De venta en la librería José Tous.

LA GUERRA EN ESPAÑA por LEOPOLDO NUNES 6 Ptas. De venta en la librería José Tous.

Estelas gloriosas de la Escuadra Azul por VICTOR M. DE SOLA y C. MARTEL 5 Ptas. De venta en la librería José Tous.

SE DESEAN ADQUIRIR 600 carretadas de MARES de 25 centímetros de espesor, tanto a domicilio como en las canteras. Para ofertas dirigirse al Sindicato COOPERATIVA AGRICOLA POBLENSE, de LA PUEBLA, c. Mayor 80, teléfono 11. El Presidente, Juan Tugores, (96)

SE DESEAN ADQUIRIR 600 carretadas de MARES de 25 centímetros de espesor, tanto a domicilio como en las canteras. Para ofertas dirigirse al Sindicato COOPERATIVA AGRICOLA POBLENSE, de LA PUEBLA, c. Mayor 80, teléfono 11. El Presidente, Juan Tugores, (96)

SE DESEAN ADQUIRIR 600 carretadas de MARES de 25 centímetros de espesor, tanto a domicilio como en las canteras. Para ofertas dirigirse al Sindicato COOPERATIVA AGRICOLA POBLENSE, de LA PUEBLA, c. Mayor 80, teléfono 11. El Presidente, Juan Tugores, (96)

SE DESEAN ADQUIRIR 600 carretadas de MARES de 25 centímetros de espesor, tanto a domicilio como en las canteras. Para ofertas dirigirse al Sindicato COOPERATIVA AGRICOLA POBLENSE, de LA PUEBLA, c. Mayor 80, teléfono 11. El Presidente, Juan Tugores, (96)

Fusión de partidos

Bucarest. — Anoche se anunció que el General Averescu, presidente del partido popular rumano, había concertado un pacto con Goga relativo a la fusión de aquel partido con el nacional-cristiano que Goga dirige. Averescu será el vicepresidente del partido único resultante.

PEQUEÑAS OBRAS INTERESANTES

La guerra nacional española ante la Moral y el Derecho, por P. Ignacio G. Menéndez-Reigada, 2 ptas. El caso de España, por el Dr. J. Gomá Tomás, 0'70 ptas. Acerca de la «guerra santa», por J. G. Menéndez-Reigada, 1 pta. Justicia y carácter de la guerra nacional española, por P. Luis Getino, O. P., 2 ptas. La Mutualidad, base del patriotismo para la juventud española, por el P. Getino, O. P., 0'50 ptas. La verdad sobre la guerra española, por el Dr. V. Vano, 3 ptas. De venta en la librería José Tous, P. Cort, 29.

COMPRARIA COMEDOR en buen estado. Razón: P. Sta. Eulalia, 10. (96)

ORO y plata, paga todo su valor: JOYERIA FERMIN, San Nicolás, 17 (1002)

SE NECESITA Persona instruída con pequeña garantía, participe negocio. Razón: Plaza Sta. Eulalia, 10. (94)

CONDUZCA Vd. mismo Aprendiendo a conducir autos en Escuela Auto Técnica, será Vd. un buen chofer; Informes: Sr. Garcías, C. Arturo Rizzi, 40.

CONDUZCA Vd. mismo Aprendiendo a conducir autos en Escuela Auto Técnica, será Vd. un buen chofer; Informes: Sr. Garcías, C. Arturo Rizzi, 40.

BORN HOY

El mejor tenor del mundo BENJAMINO GIGLI

en la sentimental comedia musical NO ME OLVIDES

En la cual podrá Vd. oírle los principales fragmentos de «AIDA» — «MARTA» — «EL TROVADOR» — «ELIXIR» — «LOHENGRIN» — «AFRICANA» — «LA FAVORITA» y otras.

Doré y Fantasio HOY—MAÑANA Y LUNES—DESDE LAS 3

STAN LAUREL—OLIVER HARDY en LIO DE FAMILIA

EN ESPAÑOL y CHARLIE CHAN EN PARIS

por WARNER OLAND

